

Η συνάντηση της Άννας Κουκίδη με τον Ιταμάρ Μπεν-Γκβρι

Δεν υπάρχει κάποια εντολή της Ευρωπαϊκής Ένωσης να «μποϊκοτάρεται» ο Μπεν-Γκβρι ή ο Μπετσαλέλ Σμότριτς

ΤΟΥ ΓΑΒΡΙΗΛ ΧΑΡΙΤΟΥ

Με αφορμή τη συνάντηση της Υπουργού Δικαιοσύνης της Κύπρου, Άννας Κουκίδη-Προκοπίου και του Υπουργού Εθνικής Ασφαλείας του Ισραήλ, Ιταμάρ Μπεν-Γκβρι σημειώνουμε: Δεν τίθεται θέμα «νομιμοποίησης» του ισραηλινού Υπουργού Εθνικής Ασφαλείας Ιταμάρ Μπεν-Γκβρι εκ μέρους κανενός. Ο Μπεν-Γκβρι είναι μέλος μιας κυβέρνησης η οποία βρίσκεται στην εξουσία από τις 27 Δεκεμβρίου 2022 μέχρι σήμερα. Το Ισραήλ προσέφερε βοήθεια στην κατάσβεση των πυρκαγιών στην Κύπρο. Δεν υπάρχει πιο φυσικό πράγμα από το να συναντήσει την Κύπρια ομόλογο υπουργό, Άννα Κουκίδη-Προκοπίου, αφού το υπουργείο επικεφαλής του οποίου βρίσκεται ο Ιταμάρ Μπεν-Γκβρι είναι αυτό που, μαζί με το Υπουργείο Άμυνας, έπρεπε να κινητοποιηθεί για να αποσταλεί η βοήθεια του Ισραήλ προς την Κυπριακή Δημοκρατία.

Ναι. Για πρώτη φορά ο Μπεν-Γκβρι συναντήθηκε με υπουργό κυβέρνησης κράτους-μέλους της ΕΕ.

Και λοιπόν;

Δεν υπάρχει κάποια εντολή της ΕΕ να «μποϊκοτάρεται» ο Μπεν-Γκβρι ή ο Μπετσαλέλ Σμότριτς, ο δεύτερος υπουργός της κυβέρνησης Νετανιάχου που προέρχεται από τον ακροδεξιό εθνοθρησκευτικό χώρο και που κατά καιρούς προβαίνει σε αμφιλεγόμενες δηλώσεις και ενέργειες στα πλαίσια των καθηκόντων του.

Το μόνο που υπήρξε ως προς τον Ιταμάρ Μπεν-Γκβρι συγκεκριμένα ήταν δημοσιογραφικές πληροφορίες που είχε δημοσιεύσει τον Νοέμβριο του 2022 η εφημερίδα ΧαΆρετς παραμονές του σχηματισμού της τωρινής κυβέρνησης Νετανιάχου, ότι «συζητείται μεταξύ διπλωματών χωρών-μελών της ΕΕ με έμφαση στις σκανδιναβικές χώρες που είχαν τοποθετηθεί στο Τελ Αβιβθ το ενδεχόμενο να εισηγηθούν στις κυβερνή-



σεις τους, οι καθ' ύλην ομόλογοι υπουργοί τους να διακόψουν κάθε επαφή ή κάθε συνεργασία που θα άπαιτα των υπουργικών αρμοδιοτήτων του Ιταμάρ Μπεν-Γκβρι», ενώ ακόμα δεν είχε οριστικοποιηθεί ποιο υπουργείο θα αναλάμβανε. Οι πληροφορίες της ΧαΆρετς υπονοούσαν ότι κάτι ανάλογο θα ισχύσει και για τον Μπετσαλέλ Σμότριτς, που τελικά ορίστηκε δεύτερος τη τάξει υπουργός στο Υπουργείο Άμυνας - κάτι που συμβαίνει για πρώτη φορά στα πολιτικά χρονικά από της συστάσεώς του Ισραήλ. Η φερόμενη συζήτηση μιας εισήγησης που δημοσιεύεται βάσει πληροφοριών ανώνυμων - δεν αποτελεί απόφαση καμίας ευρωπαϊκής κυβέρνησης ή της ΕΕ, ακόμα και όταν προέρχεται από μια εφημερίδα έγκυρη, όπως είναι η ΧαΆρετς. Άλλο ο δημοσιογραφικός εντυπωσιασμός και άλλο η πραγματικότητα. Καλό είναι να προημάται η δεύτερη.

Ας μην ξεχνάμε ότι παρά το γεγονός ότι

ο Μπετσαλέλ Σμότριτς ορίστηκε να τελει καθήκοντα στο Υπουργείο Άμυνας, αυτό δεν εμπόδισε αραβικές χώρες όπως τα ΗΑΕ, το Μπαχρέιν, το Μαρόκο αλλά και πολλές άλλες χώρες μέλη της ΕΕ (με πρώτη και καλύτερη την Γερμανία) όχι μόνο να διατηρήσουν τους δεσμούς τους με το ισραηλινό ΥΠΑΜ, αλλά να τις ενισχύσουν ακόμα περισσότερο (βλ. πρόσφατη αγορά του αντιπυραυλικού συστήματος Arrow-3 από την Γερμανία).

Αυτά τα πολύ λίγα, αναφερόμενος σε δημοσιεύματα που σχολιάζουν την πρόσφατη συνάντηση Ιταμάρ Μπεν-Γκβρι με την Κύπρια ομόλογο του Άννα Κουκίδη-Προκοπίου.

*Ο Γαβριήλ Χαρίτος διδάσκει Ιστορία των Πολιτικών Σχέσεων Κύπρου-Ελλάδας-Ισραήλ στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας, είναι ερευνητής στο ΕΛΙΑΜΕΠ και συνεργάζεται με το ΚΥΠΕ καλύπτοντας την μεσανατολική επικαιρότητα.